

«Экология природы – экология культуры»

28 и 29 апреля в Чусовом, литературной родине Виктора Петровича Астафьева, при поддержке Министерства культуры Пермского края и администрации Чусовского муниципального района прошли открытые XIV Малые Астафьевские чтения «Экология природы – экология культуры», посвящённые в Год экологии теме защиты природы, защиты человеческого в человеке в творчестве писателя. Чтения, традиционно проходящие с 2004 года в канун дня рождения писателя (1 мая), в этом году были посвящены и 90-летию юбилею Леонарда Дмитриевича Постникова.

ЧЕТИРНАДЦАТАЯ ВЕСНА

Инициаторы и организаторы Чтений – Чусовская районная центральная библиотека им. А.С.Пушкина, Литературный музей В.П.Астафьева – уже в четырнадцатый раз объединили в Чусовом 750 участников разных возрастов, представляющих 110 учреждений образования и культуры 61 населённого пункта 11 регионов страны (Пермский и Красноярский край, Кемеровская, Владимирская, Липецкая, Нижегородская, Омская, Московская, Саратовская области, Санкт-Петербург, Республика Хакасия).

В рамках XIV чтений очно-заочно прошли шесть творческих конкурсов: исследовательских работ, рефератов; чтцов прозы Астафьевых; эссе, сочинений; литературного творчества; рисунков к произведениям Астафьевых; презентаций, видеороликов, анимационных фильмов. На встрече были родственники и близкие семьи Астафьевых: племянница **О.Хорошунцова** (г.Пермь), **Н.Ростилова**, **Г.и Н.Вершинины** (г.Лысьва), известный писатель, журналист из г.Кирова **В.Бакин**, именитые пермские писатели, поэты, краеведы, журналисты, специалисты краевых библиотек: **В.Якушев** – председатель Пермского отделения Союза писателей России, **В.Богомолов**, **Ф.Востриков**, **И.Гурин**, **Л.Грибель**, **В.Трифонов**, **О.Аразмасцева**, **Е.Миронова**. Все они, являясь членами жюри конкурсов чтений, в этом

году изучили, проанализировали, оценили **912 работ**.

Писатель, литературовед, член Президентского Совета по культуре **Валентин Курбатов** так обратился в своём письме к участникам:

«Дорогие участники Астафьевских чтений!

Какие вы молодцы, что услышали родство этих слов «природа» и «культура»! Ведь культура в первом значении и слушала землю, и говорила об её возделывании...

Ваши чтения – отличный знак того, что природа и культура всё вернее сознают ответственность друг перед другом, и, значит, мир будет разумнее, а с ним и вы как его будущие хозяева – справедливее и светлее».

СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

День первый. Торжественное открытие XIV Малых Астафьевских чтений по традиции началось с выноса нашего флага. Всех участников чтений приветствовали заместители главы Чусовского района **Сергей Архипов**, начальник отдела по реализации проектов Министерства культуры Пермского края **Галина Хусид**, председатель Пермского отделения Союза писателей России **Владимир Якушев**, писатель **Виктор Бакин** (г.Киров), директор Литературного музея В.П.Астафьева **Владимир Маслянка**. Юные чусовляне **А.Ветлушкин** (д/с №10), **К.Рябцева** (д/с №19), **А.Елтышев** (1 кл.



шк. №7), **З.Братухина** (1 кл. шк. №1), театральная студия ЦДТ «Ровесник», а также учащиеся Верхнегородковской школы и военико-спортивного клуба «Патриот» (п.Ныроб) украсили праздник своими выступлениями. Конкурс чтцов и инсценировок **«Живое слово правды и любви»**, в котором приняло участие 80 финалистов, позволило вновь ощутить силу, красоту, мощь астафьевского слова. И вновь наполненный до отказа зал превратился в одного зрителя с большим понимающим и сочувствующим сердцем. **Экскурсия в музей тылового госпиталя** продолжила размышления о сохранении человеческого в человеке, о войне, о патриотизме, взаимопомощи. А вечером писатели и участники чтений встретились в **Астафьевском центре** в центральной библиотеке имени А.С.Пушкина. Это была удивительная по содержанию, общению и атмосфере встреча.

ЧТЕНИЕ КАК СОТВОРЧЕСТВО

День второй. Раннее утро началось с экскурсии по литературному маршруту **«Линия Астафьева»** с посещением Исторического сквера, Литературного музея, Дома-музея Астафьевых, Астафьевского родника на ул.Нагорной. Другая группа в это время посетила

Этнографический парк истории реки Чусовой. Через 4,5 часа мы вновь встретились в Детской школе искусств имени Балабан на творческой площадке **«Астафьевскими метами»**, где познакомимся с лучшими исследовательскими работами, анимационными фильмами, презентациями и видеороликами. На торжественном закрытии перед участниками и гостями выступил глава района **Сергей Белов**, который поздравил всех с успешным участием в чтениях, высказал свою радость за возможность принимать в Чусовом разные территории, поблагодарил за память и понимание творчества Астафьева.

За новое прочтение правды Астафьева на Малых Астафьевских чтениях ВСК «Патриот» из п.Ныроб (руководитель **Ю.Шинкоренко**) и Пермский Союз писателей России получили Памятный знак «Леонардо», учреждённый организаторами чтений в честь 90-летнего юбилея Постникова.

Победителями в каждом конкурсе в трёх возрастных группах стали **159 человек**. Рады за чусовлян, из 293 участников победителями стали **55 человек**. Лидерами среди учреждений стала школа №1 из Октябрьского района (48 участников – **21 победитель в разных**

номинациях). Хочется отметить **г.Елец**, который в этом году был представлен 30 участниками из 12 учреждений, **10 ельчан** награждены дипломами победителей. **20 победителей из Красноярского края** тоже получили заслуженные награды.

Одним из самых трогательных моментов закрытия было прощание со слезами на глазах с нашими выпускниками – одиннадцатиклассниками из Октябрьской школы №1, которые стали за эти годы для нас родными и близкими: **Лолитой Игмовой, Ульяной Болевой, Константином Назаровым, Еленой Цайхнер, Надеждой Плотноковой**. Все это, заканчивая школу с золотыми медалями, утверждают, что творчество В.П.Астафьева, участие в Малых Астафьевских чтениях в г.Чусовом многому их научило, закалило, объяснило и будет помогать в будущем. Наша двухдневная встреча закончилась традиционно астафьевскими магическими словами, которые имеют свойство сбываться: **«До будущей весны!»**

Альмира КАРДАПОЛЬЦЕВА, директор МБУК «ЧРЦБ имени А.С.Пушкина», **Владимир МАСЛЯНКА**, директор ГКБУК «Литературный музей В.П.Астафьева»

Всероссийский библиотечный конгресс

Директор Чусовской библиотеки имени А.С.Пушкина **А.Кардапольцева**, заведующая Астафьевским центром этой библиотеки **З.В.Тымина** и директор Литературного музея **В.П.Астафьева В.Н.Маслянка** приняли участие во Всероссийском библиотечном конгрессе – XXII ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации, которая прошла с 15 по 19 мая в Красноярске, объявленном в 2017 году библиотечной столицей России.

Крупнейшее событие года в библиотечной сфере, прошедшее при поддержке Правительства Красноярского края и Министерства культуры РФ, собрало 1350 специалистов из 61 региона страны.

«Роль библиотек в культурной политике России» – такова была тема нынешнего конгресса. На 36 профессиональных секциях, 6 «круглых столах», специальных мероприятиях, встречах делились опытом, знакомились с новыми проектами, обсуждали проблемы, принимали важные решения, намечали пути взаимодействия. В рамках программы работала XVIII выставка издательской продукции, новых информационных технологий, которые представили 46 издательств, проводились мастер-классы, визиты в модернизированные библиотеки.

Активное участие в программе конгресса приняли губернатор Красноярского края, председатель Правительства, министр культуры Красноярского края, глава города Красноярск, начальник Отдела библиотек Ми-

нистерства культуры РФ, генеральные директора российских библиотек.

На конгрессе были приняты важные документы, определяющие содержание работы, а также состоялись выборы президента и членов Правления РБА на период 2017-2020 гг. Президентом РБА стал **Михаил Афанасьев**, директор Государственной публичной исторической библиотеки России.

В этом году наша чусовская группа была представлена и победительницами XIV Малых Астафьевских чтений **Анной Юдиной** и **Алиной Ходыревой**, которые 19 мая стали участниками межрегионального фестиваля «Астафьевская весна», проводимого в Овсянке, родном селе В.П.Астафьева.

Яркие, неповторимые события красной встречи, свидетельствами участниками которых стали и чусовляне, безусловно, будут важным стимулом развития наших библиотек.

Альмира КАРДАПОЛЬЦЕВА, директор МБУК «ЧРЦБ имени А.С.Пушкина»



В этом году участниками XI фестиваля «Астафьевская весна», который проходит в селе Овсянка Красноярского края, на родине В.П.Астафьева, стали чусовляне. В составе нашей делегации были организаторы Малых Астафьевских чтений: директор библиотеки им. А.С.Пушкина **А.М.Кардапольцева**, заведующая Астафьевским центром **З.В.Тымина**, директор Литературного музея **В.П.Астафьева В.Н.Маслянка** и победительницы чтений **А.Юдина**, ученица №91 п. Комаринский и **А.Ходырева**, ученица Верхнекалинской школы.

Овсянка приняла 19 делегаций из трёх регионов страны. Более 200 учащихся выступили на площадках фестивальной программы, представляя литературно-музыкальные композиции, инсценировки, художественное чтение и видеоролики по мотивам произведений писателя. Всё действие проходило на улице, на территории Мемориального комплекса В.П.Астафьева. Очень приятно было встретиться с ребятами

из городов Железногорск, Ленинск-Кузнецкого, Красноярск, Дивногорск – постоянными участниками наших Астафьевских чтений, с руководителями рода, писателями, близкими и родственниками В.П.Астафьева. Чусовские чтцы выступили ярко, эмоционально, проникновенно. На площадке **«С почтением к родной Земле»** (во дворе дома бабушки **Екатерины Петровны**, музея повести «Последний поклон») все с замиранием

слушали «Песнопевницу» **Алины Ходыревой**. Выступление **Анны Юдиной** с отрывком «Тёплый дождь» на главной сценической площадке фестивальной программы **«Экология души Виктора Астафьева»**, где состоялось торжественное открытие фестиваля, никого не оставило равнодушным – так открыто, искренне она смогла передать для всех слово Астафьева.

Программа пребывания на Красноярской земле была насыщенной: участие в мероприятиях Всероссийского библиотечного конгресса, посещение дома-музея В.П.Астафьева, библиотеки-музея им. В.П.Астафьева, памятник писателя, экскурсия в Академгородок, знакомство с достопримечательностями Красноярска и Дивногорска. Поклонились от чусовлян могиле **Виктора Петровича** и **Марии Семёновны**.

Спасибо главе района **С.В.Белову**, зам. главы по социальной политике **Т.Р.Южак** – **вой**, начальнику Управления по культуре **Д.Л.Акинфиеву** за поддержку участия нашей делегации в фестивале «Астафьевская весна».

Пусть Астафьевское Слово, наше общее дело соединяет Урал и Сибирь!

Зоя ТЫМИНА, заведующая Астафьевским центром библиотеки имени А.С.Пушкина

Подробную информацию о событиях, описанных на этой странице, читайте на сайте ЧРЦБ им. А.С.Пушкина www.chuslib.ru